

一路走來蘭博十年

承辦專案的感動

周旋 宜蘭縣政府教育局課員

三十多年前還是學生時代的我，隨著學校一同參觀故宮博物院，當時參觀後的感想，只是一個個的石頭、一樣樣的器物擺設在櫥窗櫃子裡陳列著，殊不知建造一座博物館背後隱藏這麼多的文史專家與學者智慧的結晶，以及建館期間行政單位遭遇的困難。他們艱毅不屈的毅力，猶如一頁頁的心酸史直是筆墨所難以形容。

民國七十八年縣內的文史專家及地方人士向游前縣長提議在烏石港設置「開蘭博物館」，八十年的二月連戰先生任省主席前來宜蘭視察宜蘭地方建設時，縣長遂將「開蘭博物館」案提出報告，並獲連省長承諾中央願協助籌建地方博物館。

甫接此重責大任之「專案」，心裡著實是惶恐不安，因為對於博物館，本人的的確確是個門外漢，毫無概念。幸賴我的好長官－文課長，帶領著我前去拜訪請教江韶瑩教授、呂理政先生該如何來進行設置「開蘭博物館」，兩位博物館專家也給了我們相當多的意見，藉著這些寶貴意見，我們一步步的往前走。首先於八十一年底成立了「開蘭博物館籌建規劃委員會」，於會議中經由委員的建議更名為「蘭陽博物館」，並於八十三年四月委託國立自然科學博物館張譽騰博士進行整體規劃，八十四年六月完成規劃報告；八十五年六月繼續「蘭陽博物館軟硬體規劃與設計計畫」至八十七年四月完成。

前後八年餘的規劃期間，從無到有，從提

議至完成規劃，已成就一疊厚達十餘公分的規劃報告書，這其中的辛酸可能鮮少人知。在第二階段軟硬體規劃與設計計畫執行期間，幸經行政院文化建設委員會的一位吳華宗專員將已丟入櫥櫃裡的「蘭陽博物館」案重新拿出來檢討，為本案重新萬起生機，也因此籌建「蘭陽博物館」的計畫才得以持續的執行，接著進入經建委員會審查重大投資計畫案時，又虧當時台灣省政府文化處張賽青小姐的鼎力協助，指導我們擬訂計畫，繼續向中央爭取建館經費，現已獲得行政院的核定。籌建「蘭陽博物館」案之得以持續至今，這兩位貴人真是功不可沒，沒有他們的認同，再次給予我們進軍至中央的機會，本案可能早已束之高閣。

為了能有效整合縣內各相關文化資源，結合民間的收藏，促使社區民眾、縣民能積極參與博物館的運作，更期望凝聚民眾的認同感與向心力，八十八年十一月本府的一次重大工程會報中，已決定將興建「蘭陽博物館」案正式由教育局移轉至文化局續續此案。

多年來的心血、努力到規劃完成的當下，雖然因業務的移轉，心中的不捨是難免的，但未來文化局成立，那兒有更多的專業人才，以及原來的籌建團隊，在縣長及各階層的領導下，大眾期盼中「蘭陽博物館」能順利誕生，能早日呈現在蘭陽這美麗的平原上的烏石公園內，也更可展現出蘭陽人的驕傲。在此為未來的工作團隊加油 !!